

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria. Rebaja proporcionada al número de inserciones. Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación.

# El Liberal

En la isla, un mes adelantado 1'50  
En el resto de España, trimestre, id. 5'0  
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.

Número suelto **DIEZ CÉNTIMOS**

## DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 16.

Mahón, miércoles 22 Julio de 1896.

N.º 4.482

### Antigüedades

Se encuentra de paso en esta población un caballero que compra objetos antiguos, como joyas, tapices, damascos y otros objetos de reconocida antigüedad.

Permanecerá en ésta hasta el domingo 26 del actual en la fonda de D. Juan Bustamante, Deyá 2.

### SECCION DE NOTICIAS

### El diario de la guerra

Siguiendo con alguna atención, día por día, el curso de los acontecimientos que se desarrollan en Cuba de algún tiempo á esta parte, dedúcese que las operaciones ofrecen caracteres diversos por su mayor ó menor actividad en las distintas provincias de la isla.

Débense estas diferencias á causas varias: á las condiciones del terreno, á la densidad de la población, al número de batallones concentrados en ciertas comarcas; al empeño que ponen los insurrectos en dar señales de su presencia en otras, etc.

Teniendo en cuenta los datos que nos proporcionan á diario los despachos, se observa fácilmente que en ciertas provincias apenas se pasa día sin que ocurra algún choque con las fuerzas rebeldes, en tan que transcurren semanas, quincenas y aun meses sin que haya noticia de que se ha librado en otras un solo combate.

De aquí que para apreciar bien el aspecto que en su conjunto ofrecen las operaciones en los actuales momentos, sea conveniente señalar las diferencias que se observan.

En la Habana, en Matanzas y en las jurisdicciones de Manzanillo, Santiago de Cuba y Guantánamo, del departamento Oriental, la actividad es constante. Apenas se pasa día sin que ocurra algún encuentro de mayor ó menor importancia. Es menos evidente en Las Villas y en Pinar del Río, notándose en esta última provincia que la actividad de los últimos

meses ha sucedido un período de menor movimiento.

Ya es casi nula en el Camagüey, donde la falta de comunicaciones y de poblados obliga á nuestras fuerzas á permanecer inactivas durante la época de las lluvias.

De aquí se deduce, á nuestro juicio, que la acción ofensiva, limitada por la fuerza de las circunstancias en ciertos territorios, puede, no obstante las lluvias de Matanzas y de la Habana, aunque para ello fuera preciso reforzar las columnas de estas dos provincias con algunas tropas sacadas de las Villas.

### Lo de Cuba

#### Telegrama oficial.

Madrid 15, 2 m.

Esta mañana se ha recibido en el Ministerio de la Guerra el siguiente telegrama oficial expedido por el general Weyler.

Dice el general Weyler que el general Bosch le manifiesta que con motivo de la muerte del cabecilla José Maceo han pasado varios grupos enemigos por Barrancos en dirección á Santiago de Cuba.

Se ha ordenado que se les tome el rastro, con objeto de perseguirlos.

El comandante Maguado con su columna batió en las inmediaciones de Holguín á las partidas de los cabecillas Morell y Guerra.

Este último cabecilla resultó herido en el combate, así como otros muchos rebeldes.

La columna del coronel Nario en la línea de Carabí, provincia de Matanzas, la guerrilla de Cuevitas en Lordo, el comandante Armas en Macagua y en Potrero Caridad y el teniente coronel Sr. Bornalla en el ingenio central, batieron á las partidas rebeldes de Cepero, Rojas, Trujillo y otros cabecillas á las que hicieron numerosas bajas.

La columna del general Ochoa, operando un reconocimiento en las rocas de Guanabo Ciegas, cogió 12.000 cartuchos y una máquina explosiva Breguet y el botiquín del cabecilla Rojas, desembarcados en una de las últimas expediciones.

Los comandantes Fonsdeviela y González al frente del batallón de España, han hecho á la partida del cabecilla Montero 10 muertos y gran número de heridos.

También hicieron prisionero al farmacéutico Pairo que hacía pocos días que desembarcó en la isla.

El general Bosch ha pedido refuerzos al general Weyler.

El general le ha enviado los batallones de León y Zamora, con dos piezas de artillería.

Los cabecillas Máximo Gómez y Calixto García, consiguieron que las partidas de Bayamo y Manzanillo entretuvieran al general Bosch, mientras ellos marcharon por el río Cauto hacia abajo.

El coronel Albert comunica desde Longa que cerca de San Andrés derrotó á varias partidas de las que merodean por Santiago de Cuba.

Estas partidas intentaban unirse á los expedicionarios desembarcados recientemente.

Este telegrama confirma el combate sostenido el día 9 entre la columna del coronel López Amor y los insurrectos.

Añade este despacho, que los rebeldes tuvieron en este combate 30 muertos y muchos heridos.

#### Detenidos

Un telegrama particular recibido de la Habana, dice que la policía ha detenido en una taberna del barrio de Jesús del Monte, á 18 individuos que trataban de marchar al campo para unirse con los insurrectos.

El jefe de estos sujetos, es un presentado de la partida del cabecilla Castillo.

#### Aprehensión

Comunican de la Habana, que la lancha cañonera «Antonio López» apresó frente á Acuranao, un bote tripulado por insurrectos que se dedicaban al contrabando de guerra.

A bordo de la embarcación, fué detenido entre otros un sujeto llamado Jorge Ajuria, sobrino del cabecilla del mismo nombre.

Los rebeldes han sido conducidos á las prisiones, donde se hallan incomunicados.

#### Máximo Gómez

Un telegrama recibido de la Habana dice que el acemilero Mario Morán, que se ha presentado á indulto á nuestras autoridades, ha hecho declaraciones importantes acerca de los propósitos del «generalísimo» de los insurrectos Máximo Gómez.

El acemilero manifestó que el cabecilla dominicano se encuentra en la Sigüanea.

Dícese también que el «generalísimo» acampó con numerosas fuerzas en la noche del 8, en el ingenio Saratoga.

El objeto de Máximo Gómez es pasar la línea de Sagua y penetrar en la provincia de Matanzas, para luego correrse hacia los límites de la Habana.

Con este objeto, las partidas de los cabecillas Gonzáles, Carrillo y Mirabal marchan en dirección á Sagua.

#### Un bando

Mañana (16) publicará el «Diario Oficial», de la Habana, un importante decreto del general Weyler.

El bando está encaminado á evitar

que queden impunes los delitos que vienen cometiendo los enemigos de España al ampararse en la ciudadanía extranjera cuando son delincuentes.

El gobierno se halla dispuesto á exigir un exacto cumplimiento de los tratados internacionales.

Con este objeto hará observar fielmente las leyes á todos los extranjeros residentes en la isla.

Al efecto dará una prórroga á los extranjeros que se encuentren en la gran Antilla, á fin de que en ese plazo de tiempo acudan á los gobiernos generales á incriminarse.

Todos aquellos que no cumplan este requisito no serán considerados como tales extranjeros y no tendrán derecho á invocar dicha condición.

Esta orden se transmitirá á los cónsules extranjeros en la gran Antilla, para que así no se escusen diciendo que desconocen la misma.

Esta noche se ha recibido otro telegrama oficial, el cual da cuenta de lo siguiente:

El general Bargés sigue mejor.

Cree el general Linares que los cabecillas Máximo Gómez y Calixto García se encuentran actualmente en Cauto Abajo, para luego correrse de San Luis hacia Isabel.

El teniente coronel González, con fuerzas del batallón de Cádiz, que conducía un convoy desde Puerto Príncipe á Unión, encontró á la partida del cabecilla Espinosa, á la que batió, causándole 2 muertos y 3 heridos.

Se presentaron dos rebeldes que se hallaban dispersos.

La tropa 2 heridos.

En varios encuentros de escasa importancia habidos en Las Villas, nuestras tropas han hecho á los rebeldes 5 muertos.

Nosotros 1 muerto y 1 herido.

Los rebeldes han hecho volar un tren por medio de la dinamita en la vía férrea de Guanabacoa á Cidra.

A causa de la explosión resultaron un guardia civil 3 paisanos y 15 de tropa heridos.

Las partidas de los cabecillas Rojas y Tavares atacaron el fuerte de Cimarrones, siendo rechazados con grandes bajas, por la guarnición que defendía dicho fuerte.

Cerca de Matanzas, nuestras tropas han causado á la partida del cabecilla Miró, 6 muertos.

El teniente de la guardia civil señor Pagliari, encontró en la playa de Guanabacoa 7.000 cartuchos que se hallaban enterrados y que se cree procedían de un desembarco.

La columna del coronel Zabalza y fuerzas de Madruga, batieron en Ayaía á las partidas reunidas de los cabecillas Castillo, Delgado, Pitigoi y otros.

Los rebeldes tuvieron gran número de bajas.

El general Bernal, desde Córtes, comunica que el batallón de Wad-Ras, sostuvo un combate con una

partida rebelde, compuesta de 800 hombres.

Después de una reñida lucha, el enemigo se retiró dejando en el campo 40 muertos.

Nosotros tuvimos algunos heridos. Se les cogió gran cantidad de armas, municiones y efectos.

En la línea de Mariel y en Cayabajos, nuestras tropas han causado varias bajas a las partidas locales.

Se han presentado á indulto 8 insurrectos en Guantánamo y 7 en las Villas, entre ellos un prefecto.

### Los sargentos

«El Ejército Español» publicó un extenso artículo encaminado á recabar del Ministro de Guerra el ascenso á segundo teniente con pase á Cuba, de los sargentos que lo soliciten, petición que además de crearla ajustada á derecho, dice que llenaría la necesidad que se ha de sentir de esa clase de oficiales en el ejército en campaña.

El articulista añade que dicho empleo se ha concedido á algunos con menos mérito que á otros á quienes se les ha negado.

En carabineros se ha explorado la voluntad de los que se hallaban en tercer periodo de reenganche, sin prefijar tiempo en el empleo, por si deseaban el ascenso á oficiales de la reserva retribuida, de lo que resultará, que, siendo muchos de ellos recién ascendidos á sargentos, vendrán á mandar á los que fueron sus superiores.

En caballería también se viene dando el caso de que asciendan los más modernos.

En infantería también se notan perjudicados sargentos que llevan los años reglamentarios de servicio, mientras se ha ascendido á quienes apenas tienen medio año.

### Los prisioneros italianos

El teniente Fleter, del ejército italiano, recién llegado á Nápoles, procedente de Abisinia, duda mucho que pueda lograrse la liberación de los oficiales y soldados italianos prisioneros del Negus. Menelik ansía desembarasarse de ellos cuanto antes, pues la manutención de tantos centenares de hombres constituye para su Erario una carga pesadísima; pero no quiere restituirlos directamente á Italia; sino más bien al Papa ó cualquier otra potencia europea.

La traslación de los prisioneros, una vez acordada su libertad, hasta la costa, habrá de ser difícilísima. Más de 2.000 hombres, enfermos en su mayoría y en su totalidad desnudos, habrán de atravesar un trayecto de 700 kilómetros á través de una región desolada, en la que los víveres escasean y falta el agua casi por completo.

El teniente Felter aconseja á las familias de los prisioneros que se abstengan de enviar á estos socorros de ninguna especie; la dificultad de las comunicaciones impide que á los prisioneros lleguen ni aun noticias de las personas queridas. Dinero gastado en tal empresa es, á juicio del teniente Felter, dinero perdido.

### La fotografía del sonido

En la Sociedad Real de Londres, Mr. Vernon Boy ha dado cuenta de un curiosísimo experimento sobre la fotografía del sonido. El físico inglés había emprendido unos ensayos para fotografiar una bala de fusil en el acto de ser disparada, y consiguió su objeto sirviéndose de chispas eléctricas y de placas extraordinariamente sensibles. De esta suerte logró obtener una imagen perfectamente limpia de la bala al acabar de atravesar un cristal, y que se veía rodeada de una nube de polvo cristalino.

Pero la más interesante era una onda de aire comprimido que procedía á la bala, y que dejándola paso se volvía á cerrar como el agua cruzada por un buque. Otras ondas rodeaban los fragmentos de cristal, no siendo aquéllas más que el resultado del silbido de la bala.

El aparato de Mr. Boy se halla arreglado de tal suerte, que en un momento dado la bala toca á un hilo eléctrico y hace pasar así la chispa. La duración de ésta no excederá probablemente de unas diez milésimas de segundo, lo cual explica la bala y el aire aparezcan en la fotografía en absoluto estado de quietud.

Mr. Boy ha llegado á determinar á qué género de sonido pertenece cada onda de aire. El silbido de la bala, como hemos dicho, está representado por la gran onda que pertenece á la bala. En ciertos clichés fotográficos se ve claramente el sonido causado por la bala al romper el hilo eléctrico. Es una onditita que arracá del mismo hilo. El hecho de que las ondas del sonido hayan podido ser fotografiadas se fundan en que el índice de refracción del aire se modifica por la compresión y la rarefacción, pero estas modificaciones son demasiado leves y rápidas para ser apreciadas á la simple vista.

### Buques-trenes

Los periódicos de Dinamarca describen detalladamente buques especiales denominados anfibs, que navegan por los lagos, prosiguiendo después sus excursiones por los ferrocarriles implantados en los numerosos istmos que separan aquéllos.

Esta idea, verdaderamente original, la ha realizado el ingeniero sueco Magnell, creando el buque tipo de la flota denominado «Svanem», de hélice, de 37 caballos, que transporta 70 viajeros, el cual navega admirablemente en los lagos, y al dar con la tierra de los istmos en vez de encallarse, se ajustan las ruedas situadas en su quilla en los carriles que trazan el camino que debe continuar fuera del agua. Sin detener su marcha el buque anfibo, gracias á un mecanismo verdaderamente sencillo, conecta el eje de su hélice con las cuatro ruedas ya mencionadas, transformándose, por decirlo así, en una locomotora que recorre la vía y salva entre los lagos daneses pendientes que alcanzan 25 milímetros por metro.

Al encontrar de nuevo las aguas se imerge, desconecta el eje de la hélice y prosigue airoosamente su navegación.

Gracias á este invento, los habitantes de la isla Seeland contemplan sin sorpresa alguna el cruce de sus campos por buques de vapor.

La posibilidad y práctica de esta empresa, bien curiosa por cierto, fué

por demás discutida en un principio, asegurándose al ingeniero Magnell que encontraría numerosos obstáculos, dificultades y accidentes que por fortuna no se han presentado.

Es justo consignar que en un orden de ideas análogas, el célebre coronel Eads, de los Estados Unidos, propuso hace ya algunos años ferrocarriles para los buques, siendo su propósito el traspasarlos á través del istmo americano de Tohuanopee, uniendo de esta suerte el Atlántico y el Pacífico, proyecto que no llegó á realizarse por la muerte de su autor.

### Las mujeres hermosas del siglo

«Le Gaulois» ha dedicado un número extraordinario á las mujeres hermosas del siglo publicando los retratos de algunas de ellas.

Figuran en esta galería de bellezas madame Tallen, Paulina Bonaparte, madame Recamier, la emperatriz Eugenia, la princesa Victoria de Inglaterra viuda del emperador Federico y madre del emperador Guillermo, madame de Arjuzon, la duquesa de Nemours, la condesa de Merlín, la princesa Matilde, la Solarg, la Pasta, la Malibrán, madame de Lavallette, Mlle. Mars, Mlle. George, madame Emile Girardin, madame Victor Hugo y Jorge Sand.

La galería es verdaderamente notable, y descuellan en ella tres españolas: madame Tallien, la famosa Teresa Cabarrús, que era una madrileña hija de una valenciana; la emperatriz Eugenia y la Malibrán.

La belleza de Teresa Cabarrús fué verdaderamente deslumbradora, y se unía á la gracia más exquisita: fué una de las figuras femeninas más salientes de la época del Directorio: se la llamó «Notre Dame de Thermidor», y su segundo matrimonio, que la hizo condesa de Coramar y princesa de Chimay, la abrió las puertas de la nobleza, y murió siendo muy considerada y conservando rasgos de su espléndida hermosura.

De la emperatriz Eugenia cuanto se diga como belleza es poco, aumentó con la majestad de su elevada posición, imponiéndose aun á los adversarios más encarnizados de su matrimonio, y en el trono brilló, mostrándose digna de la corona que ceñía sus bellos cabellos castaños con reflejos de oro, inimitables cuando caían en bucles á los lados de su hermoso cuello.

En el cuadro en que la representa Winterhalter, rodeada de todas las damas de su corte, en los primeros años de su casamiento, supera á todas en gracia y en belleza, y eso que eran todas muy hermosas.

La Malibrán, cantada por Musset, era morena y pálida, como las mujeres de nuestra costa de Levante, y su pelo negro daba idea, según los hombres de su tiempo, de las alas del cuervo sobre un busto de mármol esculpido por Canova.

Fuó la mejor intérprete de Rossini y cuentan que no había nada más hermoso que verla en el «Othello» cantando acompañándose con el harpa la melancólica canción del sauce.

Otras muchas españolas podían haber figurado en esta galería de bellezas del siglo, porque las españolas hermosas han abundado y abundan todavía, por más que dicen los señores mayores que eran mejores las de su tiempo.

### Ecós políticos

Y habló Romero Robledo, y lo hizo tan mal como sabe.

Comenzó diciendo que la pérdida de Cuba produciría la de Puerto Rico, la de Filipinas y la de las instituciones.

El acabóse. Puede ser que la pérdida de algo de eso que dice nos haría asegurar la posesión de lo demás.

La última apreciación de Romero fué acogida con fuertes rumores.

Y se condeñó. Habló de la pérdida de la base de un sin fin de comederos.

Y después ¡el gran desacreditado de nuestro Parlamento se atreve á decir:

«Las discusiones que hoy se tienen por las reformas hacen que nadie pueda hablar en serio de alianzas. ¿Qué dirán las naciones de Europa de la fuerza y de la cohesión de nuestro país al enterarse de las debates que se sostienen en el Parlamento? ¿Qué alianzas puede realizar este Gobierno, teniendo una hospitalidad tan grande en los partidos de oposición?»

Y otra hostilidad en mi grupo, le faltó agregar, si no hace el Gobierno lo que yo quiero.

La verdad es que un gobierno que tiene por leader de su mayoría á un Romero Robledo no puede aliarse seriamente con nadie.

Después felicita el Sr. Moret por su discurso.

Nada, el matrimonio de Mora y Agueda.

Habla de las reformas que el planteó en 1892 y dice que fueron asimilistas, y que tenían por objeto desenvolver y fomentar la riqueza de todo el país y llevarlo á nueva vida.

No; y llevarse, ó mejor dicho, traérselo para España.

A cuyo objeto el Sr. Romero empleó en las Antillas á toda su gente del bronce.

Afirma que entonces se vió combatido por todo el mundo, desde el capitán general Rodríguez Arias hasta el último autonomista. Pero que él no se sintió agraviado.

¿Y cuándo se ha sentido agraviado por algo D. Francisco?

Pues si lo que hace su especialidad es eso: que tiene una cara que no se corre por nada.

Luego, olvidándose de lo que él ha hecho se arroja sobre el general Calleja en estos términos:

«Sin embargo no fué el Sr. Maura el causante de la insurrección de Cuba. Quién influyó en que la insurrección estallara fué el general Calleja, que cuando pasaban los individuos del partido de Unión Constitucional por delante de la Capitania gritando: ¡Viva España! cerraba los balcones, y cuando pasaban los autonomistas gritando: ¡Viva Cuba libre! los abría de par en par. Fué el general Calleja, tenido en Cuba por el primer autonomista; fué el general Calleja, cuya familia era asistida por otro autonomista; fué el general Calleja, que mandaba instruir expediente á las autoridades de Cuba que denunciaban el movimiento y agitación separatista; fué el general Calleja, cuyo retrato publicó un periódico autonomista colmandole de elogios.»

Sí, fué el general Calleja; pero antes había sido V. en sentido contrario.

De modo que tirando los unos por

un lado y los otros por otro han puesto esta cuestión enteramente tirante.

Se ocupa luego el orador de los que han pedido alianzas con otras naciones, y dice que España no tiene necesidad de mendigar apoyo.

Es claro. Tenemos hoy el Perchel de Málaga y los barrios de Antequera.

¿Quién dijo miedo si los Estados Unidos nos obligan a echar por la calle del medio?

Sostiene el orador que nadie tiene derecho a pedir explicaciones al Gobierno sobre sus propósitos en su política internacional.

Es verdad. De ese modo el Gobierno nos puede atar el carro del que mejor les parezca.

A Alemania, ponemos por caso.

Ya concluye.

Una vez pacificado el país, añade que se planteen reformas liberales, pero nunca la autonomía, porque si tal se hiciera se retiraría el orador a su casa lamentando tanta desdicha, porque entiende que autonomía es casi sinónimo de independencia.

¡Hombre! ¿con que iba V. a retirarse a la vida privada?

Pues nada más que por ver esto se pueden dar las reformas.

¿Qué moscón nos íbamos a quitar de encima.

El Sr. Cánovas, que habló después del señor Romero Robledo, dijo que él no tiene inconveniente en dar a Cuba cuantas reformas considere necesarias la opinión pública.

De modo que ya puede retirarse el señor Romero Robledo.

El general Weyler ha dado un decreto que tiende a anular el abuso que hacen los mambises y laborantes de las cartas de ciudadanía de los Estados Unidos.

Si esa medida la hubiese tomado el Gobierno hace un año, ni el Inyestito ni otros compadres se reirían a estas horas de nosotros.

Peró, en fin, nunca es tarde si la dicha llega.

MAHÓN

—Hoy, que por fortuna hemos visto terminada la ruinosa competencia de vapores que tantos perjuicios ocasionó a esta población; hoy que casi apaciguada se halla aquella lucha de capitales aportada, de un lado, por venganzas personales, y de otro, por imposiciones de unos cuantos que, validos de su elevada posición, no tubeban en comprometer a sus subordinados y a cuantas personas directa ó indirectamente con ellos se relacionaban; hoy, que esperábamos vislumbrar una era de paz; hoy, que todos deseábamos ver completamente deslindados los campos político y comercial para no caer de nuevo en otras luchas y otra ruina; hemos presenciado con disgusto como uno de los gerentes de una sociedad mercantil de esta población, llegando tal vez más allá de las indicaciones que le hiciera la junta directiva de la misma, comprometía a los demás empleados de la sociedad a ejecutar un acto que, sin duda, voluntariamente no hubieran llevado a cabo, acto, que si bien puede ser del agrado de algunos accionistas, puede también ser reprobado por otros, tan accionistas como los primeros, y por lo

tanto con igual derecho a que sus ideas particulares en materia de ostentaciones públicas sean respetadas por el gerente de la sociedad.

Cumpla este empleado particularmente, (si es en realidad católico, tan católico como quiere aparentar), con sus deberes religiosos; haga personalmente cuantos actos de relumbrón místico su idiosincrasia le permita; más, no obligue con sus palabras a que sus compañeros cometan la farsa, por miedo a perder el pan, de demostrar en público sentimientos que no son suyos y que repugnan a su conciencia.

Inspírese en la conducta observada por los mismos individuos de la junta directiva y tenga siempre presente que si los accionistas, son respetados en sus creencias religiosas, de igual modo deben serlo todos los empleados por ser tan hombres como aquellos, por tener, como ellos, criterio propio, y por saber también, como ellos, lo que pesan y lo que valen, ante el Omnipotente Creador, esas ceremonias que el fanatismo trata de realzar a los ojos de la sociedad moderna.

Si damos publicidad a las cariñosas observaciones que hacemos al amigo particular, es con el objeto de que sirvan de protesta contra todo acto que producir pueda rozamientos iniciadores de nuevas luchas comerciales y origen de nuevos disturbios como aquellos cuyas consecuencias pesan todavía sobre todos en general.

El coche correo de Ciudadela, uno de los que hacen el tráfico en la carretera de Villacarlss, y otro de un particular, pagaron ayer el tributo con la cera esparramada por nuestras calles con motivo de la procesión del domingo pasado, sufriendo caídas las respectivas caballerías y ocasionando a los pasajeros además del susto consiguiente, la repugnancia de volverse a embarcar en carruaje con perjuicio de los intereses de los cocheros.

Como varias veces nos hemos lamentado sobre el particular y no se pone remedio al abuso, aconsejamos a los transeúntes que vayan en carruaje por nuestras calles, que se abstengan de transitar por las que haya pasado alguna procesión, si no quieren verse expuestos a romperse la crisma.

Y a todo esto la autoridad cruzada de brazos.

Hoy tenemos que registrar en nuestras columnas otra caída sufrida ayer tarde por un obrero de los ocupados en el desguace del casco de la «Mendez Nuñez», resultando con una herida en la cabeza y algunas contusiones en la espalda, que por fortuna no parecen de gravedad, pues pudo por su pié retirarse a su domicilio.

Encarecemos mucha vigilancia a los encargados de dichos trabajos, con el fin de prevenir algún desagradable percance.

Por fin el Sr. Vinent Victory ha despertado de su letargo, pues a motivo del suelto que le dirigimos ayer para que revisara la fruta que se expende en nuestro mercado, según se nos ha enterado, parece que esta mañana ha impuesto cinco multas a otras tantas vendedoras de la plaza del Claustro, por creer a juicio suyo, que

la fruta que tenían expuesta para la venta, no reunía las condiciones apetecibles.

Por ahí se empieza; pero no estaría demás una visita a los demás establecimientos del casco de la población, en los cuales se acostumbra vender esta clase de alimentos.

Unos obreros cambiaban las luces fijas de petróleo por otras eléctricas, en los puestos de las plazas del Claustro y Pescadería, puente del General y reloj de las Casas Consistoriales, siendo probable que esta noche se iluminen por dicho fluido.

Un mozo de uno de los cortantes conducía esta mañana una ternera por el muelle de nuestro puerto, y al llegar al sitio conocido por «se punta», le ha dado al bicho la idea de embarcarse, y al efecto de un salto se ha lanzado a un bote que se hallaba amarrado junto a la orilla, habiéndolo pasado por ojo de cuyas resuitas se ha anegado en parte.

Con las debidas precauciones y no poco trabajo se ha extraído al animal que según parece ha resultado ileso, habiéndose hecho cargo de la avería del bote, el dueño de la ternera.

Por «La Marítima», sociedad de navegación, nos ha sido facilitado el telegrama que sigue:

Palma 22, 7 m.—Ciudad de Mahón fondeado felizmente a las 5.—Cabot.

Crónica marítima

BUQUES DESPACHADOS

Para Barcelona bergantín «India», capitán D. José Maristany con nueve trips. azúcar café y otros efectos.

Hoja del Calendario para mañana

Julio 23 Jueves

San Liborio obispo y confesor. Sale el sol a las 4:51.—Pónese a las 7:21. Luna: sale 6:59 T.—Pónese 4:54 M.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Consejo de ministros.—Contra el cólera.—Noticia rectificada.—Los liberales y Sagasta.

Madrid 21, 5:45 t.

El Consejo de ministros ha acordado mantener el proyecto económico concediendo auxilios a las compañías de ferrocarriles. También ha resuelto que España concorra oficialmente a la próxima exposición universal de París.

La dirección general de Sanidad ha ordenado que los buques procedentes de Damietta

(Egipto) sean despachados a lazareto sucio para purgar cuarentena.

Telegramas recibidos últimamente de Bayona, rectificando las primeras noticias circuladas sobre el choque de trenes ocurrido cerca de aquella ciudad, manifiestan que del siniestro resultaron únicamente catorce heridos.

Una comisión de importantes personajes fusionistas ha salido para Avila con objeto de conferenciar con el Sr. Sagasta sobre las graves cuestiones políticas de actualidad.

De la guerra Madrid 22, 9:25 m.

Dicen de la Habana, que los nuevos detalles que se reciben agravan la noticia que se recibió sobre la sorpresa de la Manigua. Según ellos, nuestras tropas tuvieron treinta y cinco bajas, llevándose además el enemigo 34 mausers.

BANCO DE MAHON

BOLSA DE BARCELONA

Table with financial data for Banco de Mahon and Bolsa de Barcelona, including exchange rates and prices for various goods like sugar and coffee.

Al comercio

A principios de la próxima semana saldrá del puerto de Barcelona para el de Mahón, la goleta SAN JAIME al mando del inteligente capitán Sr. Guerrero. Admite carga y pasajeros a precios reducidos. Despacho: Sres. Torres y Grau, Consulado 2 bis.

PLATO DE POSTRE

GEROGLÍFICO



La solución en el número próximo.

PENSAMIENTOS

La educación es el aprendizaje de la virtud, la instrucción el aprendizaje de la educación. Todos los filósofos consideran la educación como una segunda existencia dada al hombre.—E. Sué

Anuncios.

Alcaldía de Villa-Carlos

La festividad de San Jaime patrono de esta villa se celebrará los dias 24, 25 y 26 del actual, con cabalgata, bailes públicos, fuegos artificiales, carreras de pollos, burros, mulos, potros y caballos.

Para dichas carreras regirán las condiciones de costumbre y serán premiadas con una cuchara de plata cada una, empezando a las 5 de la tarde del expresado día 25.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Villacarlos 20 Julio 1896.—Casimiro de Cossío.

Sociedad general de Alumbrado

En cumplimiento de los arts. 14 y 15 de los Estatutos, se convoca junta general ordinaria para el día 29 del actual a las cinco y media de la tarde en el domicilio del gerente.

Se recuerda a los señores accionistas que el derecho de asistencia debe acreditarse depositando previamente las acciones en la caja de la sociedad.

Mahón 9 Julio de 1896.—P. A. de la Junta de gobierno. Francisco Ruiz, Secretario.—V. B.—El Presidente, Juan Taltavull.

SOCIEDAD ANÓNIMA

Industrial Mahonesa

Se convoca Junta general ordinaria para el día 31 de Julio próximo a las cinco y media de la tarde, a los fines prevenidos en el art. 10 de los Estatutos de la Sociedad.

Dicha Junta se efectuará en el local de la fábrica, y si no pudiera celebrarse el día señalado por no concurrir la mitad mas una de las acciones, tendrá lugar el día siguiente a la misma hora, cualquiera que sea el número de concurrentes.

Se recuerda a los Sres. accionistas, que solo tendrán derecho de concurrencia a la Junta, los que con quince días de anticipación al en que ha de celebrarse hayan depositado sus acciones en poder de uno de los Directores de la Sociedad; y que los que sean apoderados de otros accionistas han de acreditar su representación, por medio de poder ó carta firmada, que deberán entregar al Secretario, antes del 28 del referido Julio.

El depósito de acciones se efectuará en Mahón en poder de D. Juan Martorell y Cales, Deyá 19, y en Barcelona en poder de D. Joaquín M. Tintoré, Comercio 1 y 3 piso 3.º

Mahón 30 Junio 1896.—P. A. de la J. de G. Miguel Villalonga, Secretario accidental.

GABINETE MÉDICO

HOMEOPÁTICO

Calle Castillo 72

Horas de consulta, de 11 a 1. Los lunes, miércoles y sábados de 3 a 4 tarde. Gratis a los pobres.

La acreditada magnesia efervescente

VALLEVEGA

Se vende a UNA peseta el bote

De venta en las principales farmacias de Mahón y de más pueblos de la isla.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS



El que presenta Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curan mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premio con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de Paris, 1895. Diez y siete años de éxito. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombradas prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Piza, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL

Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS A BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &, Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALESCENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

VENTA: D. Jaime Ferrer, Farmacéutico, Castillo 11. Autor: Dr. KLEIN, Escudellers, 82 BARCELONA

CÁPSULAS EUPÉPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO

Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de Paris de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. Cápsulas de MORRHUOL con Glicerofosfato de Cal Piza, frasco 14 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

Oficial barbero

Se necesita uno que sepa afeitar y cortar el pelo. Barbería Cos de Gracia n.º 4.

Para vender

La casa núms. 41 y 43 de la calle Mayor de Villacarlos. Informarán en la misma.

Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona.

Consulta de 11 a 1 ó por escrito

Píldoras orientales

DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre a mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar a todas horas; puede guardarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indicamos el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial, del corazón, del estómago, hísticas, etc.

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

MACIA, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I en Barcelona. Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que se van desvaneciendo pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Cuantos padezcan

DE LA BOCA

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fúrxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífrico Saint-Servant del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia hermosa, sana y fuerte hasta a los que más perdida la tienen. Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Imprenta de Bernardo Fábregues

Subasta

El próximo 2 de Agosto a las 11 de la mañana se subastará voluntariamente y rematarán si la postura acomodada, lo mismo juntas que por separado.

Una casa situada en esta ciudad calle de la Iglesia número 21.

Dos casas situadas también en esta ciudad calle del Alba números 2 y 4.

La subasta tendrá lugar en el despacho del notario D. Miguel Aleñar en cuyo poder obran los títulos de propiedad.

Para vender

Lo están las fincas siguientes:

1.ª Una villa con casa de recreo y otras dependencias situada en el arranque de la carretera nueva que de Mahón conduce a Ciudadela.

2.ª Una parcela de terreno dividida en dos cercados plantados de viña, árboles frutales y chumberal, situada en este término y parage conocido por Mercadalet.

3.ª Una casa situada en el pueblo de Villacarlos, calle de Stuart número 14.

Para informes el Notario D. Pedro Orfila ó en la casa núm. 4 de la calle de Montañez de esta ciudad.

SASTRERÍA DE TERRÉS

Habiéndose de confeccionar varias clases de prendas militares como son, guerreras, pantalones, trages de rayadillo para los destinados a Cuba; trages de mecánica y ropa blanca, y otras varias, se necesita aumentar el personal de costureras. Las que deseen tomar parte en la confección de las mismas, pueden pasar por dicho establecimiento

Cos de Gracia 12

Para vender

Una casa en el pueblo de Mercadal calle del Monte Toro sin numerar, compuesta de planta baja, huerto, primer piso y desván.

Para informes en la Agencia Hipotecaria y administrativa Arravala, 12 A. Mahón.

En venta

Lo está un huerto de recreo en Villacarlos calle de San Juan núm. 8.

Informarán calle del Carmen número 8. Mahón.

Para alquilar

Lo está la casa calle San Jorge 28. Informes, Moreras 13.

Centro de suscripción

a toda clase de obras y periódicos

Calle Nueva n.º 25

En el mismo establecimiento se admiten trabajos de imprenta, encuadernación y litográficos.